

• 药物研究 •

丙戊酸联合拉莫三嗪治疗癫痫的临床应用体会

申育龙

怀化市第一人民医院神经内科 湖南怀化 418000

【摘要】目的 分析丙戊酸+拉莫三嗪治疗癫痫的临床疗效。**方法** 回顾性研究本院2017年10月至2019年10月收治的110例癫痫患者，随机分组（每组55例），参照组给予丙戊酸治疗，试验组给予丙戊酸+拉莫三嗪治疗，两组均用药12w，对比两组临床疗效、MoCA评分。**结果** 试验组临床总有效率（96.36%）显著比参照组（72.73%）高，试验组治疗12w后MoCA评分显著比参照组高， $P<0.05$ （差异均具有统计学意义）。**结论** 丙戊酸+拉莫三嗪可有效减轻癫痫患者临床症状，改善认知功能，疗效稳定、显著，值得借鉴。

【关键词】丙戊酸；拉莫三嗪；癫痫；临床疗效

【中图分类号】R742.1

【文献标识码】A

【文章编号】2095-7711(2020)01-093-02

癫痫是一种神经系统常见疾病，具有较高的发病率。据不完全统计^[1]：目前，我国癫痫发生率高达5.7%，现已引起临床高度重视与关注。癫痫可发生于任何年龄段，目前主要以药物保守治疗为主，丙戊酸是治疗该病的常用药物，但单一使用疗效欠佳，且长期使用容易引发胃肠道反应，影响外周神经系统功能，具有一定的局限性。拉莫三嗪属于高钙通道阻滞剂，具有抑制神经元异常放电，改善神经功能的作用。基于此，本文回顾性研究本院2017年10月至2019年10月收治的110例癫痫患者，具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

医院伦理委员会已批准本项研究，回顾性研究本院2017年10月至2019年10月收治的110例癫痫患者，均符合《癫痫诊疗指南解读》^[2]中对“癫痫”诊断标准，均经脑电图、脑脊髓、影像学等检查确诊，随机分组（每组55例）。试验组：女23例、男32例；年龄在28~80岁，平均 (54.62 ± 3.14) 岁；病程在3~12年，平均 (7.52 ± 1.11) 年；疾病类型：40例单纯部分发作、15例复杂部分发作；体重在42~90kg，平均 (66.26 ± 3.44) kg。参照组：女24例、男31例；年龄在29~79岁，平均 (54.59 ± 3.11) 岁；病程在4~11年，平均 (7.54 ± 1.09) 年；疾病类型：38例单纯部分发作、17例复杂部分发作；体重在44~88kg，平均 (66.22 ± 3.41) kg。两组相比 $P>0.05$ ，可比较。排除：处于哺乳以及妊娠期女性；合并恶性肿瘤者；存在酒精、药物依赖史、滥用史者；合并定性病变者；合并哮喘、贫血等疾病者；合并恶性肿瘤者；中途从本项研究退出者；未开展研究前接受过抗癫痫治疗者；对本文涉及药物过敏不适者。

1.2 方法

参照组：给予丙戊酸钠，口服，每次0.5g，每日2次，共计用药12w。

表2：MoCA评分两组对比结果（ $\bar{x}\pm s$ 分）

组别		空间与执行能力	语言	抽象思维	记忆力	计算与定向力
试验组（n=55）	治疗前	3.02±0.11	2.82±0.06	1.92±0.11	2.19±0.11	2.92±0.06
	治疗12w后	4.85±0.14 ^{ab}	3.99±0.95 ^{ab}	2.65±0.44 ^{ab}	4.85±0.44 ^{ab}	5.36±0.13 ^{ab}
参照组（n=55）	治疗前	3.03±0.10	2.84±0.08	1.93±0.14	2.20±0.12	2.94±0.05
	治疗12w后	3.69±0.13 ^a	3.26±0.52 ^a	2.16±0.36 ^a	3.66±0.34 ^a	3.88±0.11 ^a

注：与治疗前比较，^a $P<0.05$ ；与参照组比较，^b $P<0.05$ 。

3 讨论

癫痫是一种临床常见慢性神经疾病，主要对神经受体活
(下转第95页)

错误诊断带来的不必要药物治疗，不仅会对患者造成比较大的经济负担，也会增加患者肝肾功能的障碍，给患者带来不必要的恶心、头痛等不良反应，增加患者治疗的痛苦。在1927年，学术研究界正式将过敏性支气管炎、过敏性咳嗽或隐匿型哮喘，更名为“变异型哮喘”。作为一种特殊的哮喘类型，纳入到哮喘疾病的治疗当中，与慢性咳嗽主要区别开来。

3.2 小儿咳嗽变异型哮喘的临床治疗

目前学术研究认为，60%以上的儿童干咳与慢性咳嗽都是由变异型哮喘造成。如患者长期接触刺激性气味，冷空气，接触相应的感染源，则有可能引发变异型哮喘。患者会存在不同程度的哭闹现象，经常搓鼻子、鼻塞、在晨起15分钟之内打喷嚏次数超过三次以上^[1]。目前，医学研究界对于准确的变异型哮喘发病机制尚没有完全研究清楚。一些研究学者认为：肥大细胞、嗜酸性粒细胞的增加，参与到小儿的呼吸道上皮组织细胞的合成当中，可导致气道管阻塞。严重时，可造成患者出现气道高反应，影响患者的正常呼吸，造成反复性咳嗽。

白三烯尤其是半胱氨酰白三烯，在上世纪80年代被发现，作为一种重要的促炎性介质，可改善患者的气道高反应现象，应用在小儿哮喘治疗当中，可对气道炎症起到显著的抑制作用^[2]。同时，白三烯作为一种肌肉放松介质，还可以改善平滑肌的痉挛现象，对于受损到期到表皮细胞进行重塑，应用在细胞炎性介质的相互反应当中，可以对哮喘作用循环起到中断，从而改善炎性介质的相互作用。白三烯主要由嗜酸细胞以及炎性细胞，例如肥大细胞等等综合生成，可增加血管的通透性，改善肺部以及呼吸道的水肿现象，进一步刺激呼吸道内粘液的生成，从而减弱这种纤毛的运转，避免言行举止大量分泌，导致气道的正常功能受损。白三烯受体抗结剂对患者的平滑肌细胞增殖可具有显著改善作用，可进一步支持白三烯在气道当中的抑制作用，发挥同时改善气道的相关炎症。作为一种主要的吸入性皮质激素进行抗炎治疗，可改善患者的咳嗽情况，有效抑制半胱氨酰白三烯的释放^[3]。

(上接第93页)

动造成不良影响，引发不同程度的感觉障碍、神经性功能障碍，具体表现为肌痉挛、肌强直以及强直阵挛等，具有发病率高、易反复发作、短暂一过、突发突等特点。据调查^[5]：我国每年新发的癫痫人群多达900万左右。癫痫对患者大脑造成严重损伤，引发感觉、自主神经、意识、行为等相关功能障碍，极大的降低了患者生活质量，给社会以及家庭带来了沉重负担。

丙戊酸钠是目前临床治疗癫痫的常用药物，对钙离子以及钠离子内流具有显著的抑制作用，不会影响γ-氨基丁酸合成，通过降低GABA、氨基丁酸等神经递质，达到控制癫痫发作的目的，现已被临床应用于多种癫痫治疗中。拉莫三嗪口服给药吸收迅速，无首过代谢，一般给药2.5h后，药物浓度即可达到高峰，且拉莫三嗪不受食物影响。拉莫三嗪通过抑制天冬氨酸、谷氨酸等兴奋型神经递质的释放、神经元去极化，达到延缓疾病发展的作用，将突触前膜维持在稳定状态。丙戊酸钠+拉莫三嗪，协同作用，优势互补，可发挥显著的治疗效果，有效改善患者认知功能。本研究示：试验组临床总有效率(96.36%)显著比对照组(72.73%)高，试验组治疗12w后MoCA评分显著比对照组高，P<0.05。提示丙戊酸钠+拉莫三嗪在癫痫治疗中疗效显著、稳定。本研究结果接近于

传统对于变异型哮喘的治疗主要是采用糖皮质激素等等，对于白三烯的变态反应进行抑制，干扰花生四烯酸的代谢作用，从而减少白三烯和前列腺素的形成，增加血管的渗透作用，采用吸入式给药方式减缓患者的副作用。但是并不是所有的患儿都可以进行该种治疗，一些依从性较差、对于治疗过于担心家庭的患儿，往往得不到良好的治疗效果，而采用酮替芬进行治疗比较容易复发。孟鲁司特作为一种比较强效的白三烯受体抗结剂，可以有效减少肥大细胞、嗜酸粒细胞等合成释放反应，阻断白三烯与受体的结合作用。同时，早晚采用口服方式，依从性较好，对于患者的上皮细胞不产生刺激作用，患者的咳嗽症状可以得到有效的抑制^[4]。

有研究指出，采用孟鲁司特对小儿咳嗽变异型哮喘进行治疗，有效率可提高10%-15%，患者不良反应发生的概率可下降20%-30%，肺部评分可提高10%-35%，这与本研究成果基本一致^[5]。

综上所述，孟鲁司特作为一种有效的白三烯受体抗结剂，可显著改善患者的咳嗽情况，降低不良反应，利于患者预后，值得借鉴与推广。

参考文献：

- [1] 葛林阳, 史少明, 吴立峰等. 呼出气一氧化氮水平与孟鲁司特治疗慢性咳嗽患者效果的相关性 [J/OL]. 江苏大学学报(医学版), 2019(05):447-450[2019-11-05].
- [2] 塔依尔·斯拉吉. 孟鲁司特钠治疗小儿反复发作性过敏性紫癜临床疗效观察 [J]. 心血管外科杂志(电子版), 2019, 8(04):117-118.
- [3] 余燕娟. 氯溴特罗联合孟鲁司特钠治疗儿童毛细支气管炎效果与安全性 [J/OL]. 四川生理科学杂志, 2020(01):1-7[2019-11-05].
- [4] 李佳佳, 任乐宁. 孟鲁司特钠联合布地奈德治疗支气管哮喘的效果观察 [J/OL]. 山东医学高等专科学校学报:1-2[2019-11-05].
- [5] 付甜. 孟鲁司特联合吸入沙美特罗替卡松对支气管哮喘治疗的临床价值分析 [J]. 心理月刊, 2019, 14(19):196.

陈丽^[6]等研究结果。

综上所述：癫痫患者给予丙戊酸钠+拉莫三嗪治疗，可有效降低癫痫发作次数，改善认知功能，临床应用价值较高，值得将该治疗方案进一步推广。

参考文献：

- [1] 孙建忠. 丙戊酸钠联合拉莫三嗪治疗癫痫的疗效及安全性研究 [J]. 中国处方药, 2016, 14(10):80-81.
- [2] 丁晶, 汪昕. 癫痫诊疗指南解读 [J]. 临床内科杂志 2016, 33(2):142-144.
- [3] 张素玲. 使用丙戊酸镁联合拉莫三嗪治疗癫痫的效果探究 [J]. 当代医药论丛, 2016, 14(19):74-75.
- [4] 王静, 马瑞莲, 邓长林. 小剂量丙戊酸联合拉莫三嗪治疗癫痫的疗效及安全性 [J]. 中国老年学杂志, 2016, 36(10):2486-2488.
- [5] 杨帆, 陈亚南, 张娓, 等. 丙戊酸对癫痫患者拉莫三嗪血药浓度的影响 [J]. 中国临床药理学杂志, 2016, 32(10):883-886.
- [6] 陈丽, 耿飞. 拉莫三嗪与丙戊酸钠联合治疗老年脑卒中后继发癫痫的效果 [J]. 中国实用医刊, 2018, 45(12):103-105, 109.